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חברי הקבוצה:                     שרה אקר    
                                                                      רחל אשר

                                                                      שרה גונן
                                                                      גלעד פילוסוף
                                                                      יונת שמאי






     נאוה תמם

בס"ד 

מבחן רב סוכרים:

1. רב סוכר PS נבדק ונמצא כי : 

I. הידרוליזה שלמה של החומר נתנה חד סוכר אלוז בלבד . (אלוז הוא אפימר של גלוקוז בפחמן מס' 3) .
II. הידרוליזה חומצית של מול תוצר מתילציה שלמה של PS נתנה 1 מול חומר A ו 499 מול חומר B . 
A      H - C=O                    B      H - C=O           

|                                          |                 

H - C-OCH3                      H - C - OCH3   

 |                                          |                 

   H - C-OCH3                      H - C - OCH3    

    |                                          |                 

H - C-OCH3                      H - C - OCH3   
    |                                          |                 

H - C-OH                          H - C - OH       
|                                          |                 

CH2OCH3                           CH2OH      
1. צייר נוסחות מבנה לאלוז ע"פ מילס ולמקטע של הרב סוכר PS בצורה מקוצרת. 
2. מה המסה המולרית של הרב סוכר PS ? 
3. האם הרב סוכר PS מגיב עם תמיסת פהלינג ? נמק.
4. מהוא מספר אטומי הפחמן הקיראלים בטבעת של  ? 
5. האם מבנה הרב סוכר הוא בעל אופי צפידי או בעל אופי גמיש? הסבר. 
6. לאיזה מבנה מבין מבני הרב סוכרים שהנך מכיר דומה רב סוכר PS ? נמק תוך השוואת סוג הקשרים של PS לרב סוכר שבחרת ומבנה כללי (סרט / סליל). 
2. קסילאן ( Xylan ) הוא רב סוכר ( פולימר של Xylose) המצוי יחד עם התאית בדופן תא הצמח . 


נוסחת מילס של גלוקוז: 
1. צייר נוסחת ניומן לקסילוז דרך פחמנים מס' 1,2 וכן דרך פחמנים 4,5 
 (1 ו 5 ממול לצופה). 

2. כמה אטומי פחמן קיראליים בנוסחה המוצגת לעיל ?
3. מתילציה שלמה של קטע מן הרב סוכר ולאחריה הידרוליזה חומצית נתנו בעיקר 2,3 דו מתיל  קסילוז. מהו הקשר העיקרי ברב סוכר זה? נמק! 

4. לאור העובדה כי רב סוכר זה נמצא בדופן התא הצמחי האם תצפה כי ה-OH האנומרי  הוא בעמדה  α  או  β   ? נמק .

      הסבר את מבנהו המיוחד של רב סוכר זה על פי תפקידו בדופן התא הצמחי .
3.
נתון דו סוכר לקטוז שנוסחתו Galβ(1-4)Glu  . ללקטוז שתי צורות אנומריות

 α  ו β  שתכונותיהן שונות זו מזו (לדוגמא לאקטוז β מתוק יותר ומסיס יותר   מלקטוז α). 

1. רשום נוסחת מילס לכל אחד משני החד-סוכרים המרכיבים את הלאקטוז. 
2. האם יהיה הבדל בין תוצרי ההדרוליזה של α לאקטוז ושל  β לאקטוז ? נמק.
3. לסוכרוז  Glc α(1-2)Fru   אין שתי צורות אנומריות . הסבר מדוע . 
4. בהנחה שניתן ליצור רב סוכר מיחידות של לאקטוז הקשורות ביניהן בקשרי
    β(1-2), באיזה תפקיד יוכל לשמש רב סוכר זה? נמק.

5. מבין מבני הרב סוכרים שלמדת מיהו הרב סוכר שמשמש בתפקיד דומה? תאר את מבנהו ואת הקישורים בו .   

בהצלחה !!!

מחוון לשאלה 1

סעיף א'

אלוז:
PS        (        הידרוליזה שלמה           (         אלוז

1 מול  PS       (      מתילציה שלמה      (          1 מול A       סה"כ






      499 מול B
       500 יחידות


OH       (       B


OH       (      A
             פנוי     



  פנוי  

     בעמדות 1 , 6


       עמדה 1 (שם נסגרת השרשרת לטבעת)

לכן הקישור ב-PS הוא  Alz (1-6) Alz

מקטע של הרב סוכר:





…Alz (1-6) Alz (1-6) Alz…

סעיף ב'

ב-1 מול שרשרות יש 500 יחידות.

499 מול B ו-1 מול A


  499 ( 222  +  1 ( 218 = 110996 gr/mol 

סעיף ג'

הרב סוכר PS יגיב עם תמיסת פהלינג. קבוצת OH על פחמן מס' 1 פנויה (ללא קשר לחד-סוכר הבא). בתמיסה מימית הטבעת יכולה להיפתח לשרשרת אלדהידית ולהגיב עם תמיסת פהלינג. 

סעיף ד'

מספר אטומי פחמן קיראליים (מספר אטומי פחמן עם 4 עמדות קישור שונות)

שווה ל-5 .

סעיף ה'

מבנה רב סוכר זה בעל אופי גמיש כיוון שקשר (1-6) מקנה סיבוב חופשי סביב פחמן מס' 6 . הקשר לא "מקובע" ולכן אין אופי צפידי לרב סוכר זה.

סעיף ו'

רב סוכר PS דומה במבנהו לרב סוכר מסוג סליל. יכולת הסיבוב החופשי סביב פחמן מס' 6 מקנה יכולת פיתול ולכן זהו לא מבנה סרט אלא סליל.

מחוון לשאלה 2

סעיף א'

נוסחת מילס של קסילוז:


נוסחת ניומן של קסילוז:

סעיף ב'

מספר אטומי פחמן קיראליים שווה ל-4 .

סעיף ג'


הקשר העיקרי ברב סוכר זה הוא (1-4) .

על פי תוצר המתילציה העמדות הקשורות

היו 1 ו-4 .

סעיף ד'

דופן תא צמחי הוא מבנה סיבי הדומה לתאית. 
למבנה זה מתאימה צורת זיג זג: 

המבנה הוא בעל שרשרות ישרות ללא 

הסתעפויות או פיתולים, ולכן השרשרות 

יוצרות קשרים תוך מולקולריים (קשרי מימן)

ובין מולקולריים (קשרי מימן) המייצבים את המבנה

ועוזרים בבניית דופן התא ע"י מבנה סיבי וצפוף.

מחוון לשאלה 3

סעיף א'

נוסחת מילס של גלוקוז:


נוסחת ניומן של גלאקטוז:

סעיף ב'

בשני המקרים תוצרי ההידרוליזה יהיו זהים - ראה סעיף א'.

סעיף ג'

סוכרוז הוא דו-סוכר בעל קשר גליקוזידי (1-1) , אין לו פחמן אנומרי חופשי.

סעיף ד'

…Gal β(1-4) Glc β(1-2) Gal β(1-4) Glc β(1-2) Gal β(1-4) Glc β(1-2)…


צורת זיג זג

בתפקיד חומר מבנה.

סעיף ה'

בתפקיד דומה משמשת התאית. מבנה זי זג מצביע על מבנה סיבי.

בס"ד

שאלת מבחן + מחוון בנושא: רב-סוכרים

על גאלקטאו, רב-סוכר המצוי בצמחים, בוצעו מספר בדיקות והתגלו הממצאים הבאים:

(
בהידרוליזה שלמה נמצא החד-סוכר גאלקטוז בלבד (גאלקטוז הוא אפימר של גלוקוז בפחמן מס' 4).

(
הרב-סוכר עובר פירוק אנזימטי ע"י אנזים המפרק קשרי ( גליקוזידיים.

(
מתילציה שלמה ואחריה הידרוליזה חומצית נותנות כתוצר עיקרי:




  וכמות מזערית של

נתונות נוסחאות מילס ופישר עבור גלוקוז:


א.
רשום נוסחת מילס לגאלקטוז.

ב.
צייר בשיטת ניומן גלוקוז וגאלקטוז (רק את החלק המבטא את ההבדל ביניהם).

ג.
מהו מיקום הקשרים הגליקוזידיים בגאלקטאו? הסבר כיצד הסקת זאת.


ד.
רשום בשיטת רישום מקוצרת נוסחה לקטע של גאלקטאן (3 יחידות חד-סוכר).

ה.
רשום נוסחת מילס לקטע שרשמת בסעיף ד'.

ו.
האם רב-סוכר זה משמש כחומר מבנה או כחומר תשמורת? נמק.

מחוון

א.

ב.
מכיוון שגאלקטוז הוא אפימר של גלוקוז בפחמן מס' 4 נצייר בשיטת ניומן את פחמנים מס' 4 ומס' 5 (מס' 4 קדמי ומס' 5 אחורי):


ג.
על-פי נוסחות פישר של תוצרי המתילציה וההידרוליזה רואים שהתוצר העיקרי הוא  6,3,2 תלת-מתיל גאלקטוז - יחידת שרשרת שבה פחמן מס' 4 (וכמובן פחמן מס' 1) היו תפוסים בקשר גליקוזידי ולכן לא היו פנויים למתילציה. התוצר השני הוא 6,4,3,2 ארבע-מתיל גאלקטוז - יחידת "זנב" שבה רק פחמן מס' 1 תפוס בקשר גליקוזידי.


מכאן הקשרים הגליקוזידיים בגאלקטאן הם (1(4) .


(יש לציין שבהידרוקסיל על פחמן מס' 5 בשרשרת הפתוחה מקורו בחמצן הטבעת שנפתחה ואליו "נדד" אטום המימן מן ההידרוקסיל של C1 ).

ד.



Gal ((1(4) Gal ((1(4) Gal  (((   ((( 


ה.

ו.
גאלקטאן משמש כחומר מבנה שכן השרשרות הן קוויות ולא מסועפות וכן בגלל היותם של ההידרוקסילים על פחמנים מס' 1 ומס' 4 ציריים מתקבל מבנה מישורי מיוצב.
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גאלקטוז                                     גלוקוז





O





O





O





O





O





(((





(((





O1





O4





4





1





OH





OH





O





C3



























































PAGE  
117

